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Contenidos: Funciones trigopnométricas, concepto, aplicacion, analisis, calculo.

Objetivo: Conocer y aplicar los conceptos y formulas de las funciones
trigonomeétricas, para analizar situaciones cientificas orientadas a la especialidad y de

la vida cotidiana.

Capacidad: Valorar el enriqguecimiento personal y colectivo que significa la adquisicion
de saberes cientificos tecnolégicos y la posibilidad de expresarlos sin perder su

identidad personal y social.
RESUMEN DE TRIGONOMETRIA

Definicion: Un angulo es la region del plano comprendida entre dos semirrectas con
origen comun.

A las semirrectas se las llama lados del &ngulo. El origen comun es el vértice.

El angulo es positivo si lo medimos en sentido contrario al movimiento de las agujas

del reloj y negativo en caso contrario.

A N

Positivo Megativo

La unidad de medida de los angulos es el Grado, que puede venir expresado de varias
formas:

Sistema sexagesimal: Un grado es la amplitud del angulo resultante de dividir la
circunferencia en 360 partes iguales. Cada grado tiene 60 minutos y cada minuto tiene
60 segundos.

Grado radian: Es la amplitud del &ngulo cuyo arco mide lo mismo que el radio. Toda

la circunferencia mide 21T radianes.
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Las razones trigonométricas de un angulo son ndmeros que caracterizan a cada
angulo y para definirlas (calcularlas) trazamos una perpendicular al lado hasta
formar un triangulo rectangulo.

DEFINIMOS seno, coseno y tangente de un angulo de la siguiente manera:

cateto opuesto

* Sena= -
hipotenusa Hipotenusa Cateto
cateto contiguo opuesto
* 050 = -
hipotenusa

cateto opuesto

* tga= 1 Catet ti
g cateto contiguo ateto contiguo

No importa en qué punto tracemos la perpendicular pues todos los triAngulos que
resulten son semejantes y los cocientes anteriores no varian. (Thales)

De la misma manera y, para no confundirlas con las funciones inversas (arco sen;
arco cos; arco tg), definimos cosecante, secante y cotangente de un angulo de la

siguiente forma:

1 1
e coseca = b ® seca= b e cotga=
SEN O COS 2 tga
Tal y como los hemos definido y, dado que los catetos son siempre mas pequefios que
la hipotenusa, el seno y el coseno de un angulo NUNCA pueden ser, en valor
absoluto, mayores que la unidad.

Ademas podemos observar que asi definidos se verifica que

JEN

e [goa=

COS o

Si en el triangulo anterior calculasemos las razones trigonométricas del otro angulo
agudo que llamaremos B, observariamos que, como el cateto contiguo a a es opuesto

a By el cateto opuesto a aoa es contiguo a BPP resulta que:
e sena =cos [ ; cosa =senf y tg a = cotgf

Donde ay B son complementarios. Es decir: a + § = 90°

Calculo de las razones trigonométricas de distintos angulos

Para hacer mas sencillo el calculo de las RT de los diferentes angulos utilizaremos la
Circunferencia Goniométrica, que es una circunferencia de radio la unidad y centrada
en el origen de coordenadas. La circunferencia queda asi dividida en cuatro partes I, I,

I, IV, llamadas cuadrantes de forma que:
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v90*=m/2rad

B

270" =3n R rad
a € primer cuadrante () — 0° =« =< 90°

a € segundo cuadrante (1) = 90% <wc= 1B0°
a € tercer cuadrante (/1) = 180° <« = 270°

a € cuarto cuadrante (JV) = 270% =«<< 360°

En la circunferencia goniométrica, cuando vamos trazando los angulos, al construir el
triangulo, la hipotenusa es el radio de la circunferencia que mide uno. Por lo que en
este caso y, SOLAMENTE EN ESTE CASO, el seno caoincide con el cateto opuesto (y)
y el coseno, con el cateto contiguo (x). Como el centro de la circunferencia es el origen
de coordenadas, es facil ver que: en el primer cuadrante tanto el seno como el coseno
son positivos; en el segundo cuadrante, el seno es positivo y el coseno negativo; en el
tercer cuadrante, ambos son negativos y en el cuarto cuadrante, el seno es negativo y
el coseno es positivo

Si conocemos las razones trigonométricas de los angulos del primer cuadrante
(agudos), podemos calcular las de angulos de los otros cuadrantes, relacionandolas
con las del 1° basandonos en la semejanza de triangulos. Asi podemos afirmar que:

sena = sen (180°—a)

« SiQE 29 cuadrante = {cosa = —cos{180°=a) (180°=a) € 12 ruadrante
tga=-—tg (180°=a)

sena = —sen(a— 180%)
+« SiQ € 3% cuadrante = 1 cosa = —cos(a— 180%) (a— 180%) € 1¢ cuadrante
tga=tg(a—180%)

sena = —sen (360° —a)
o SiQE 49 cuadrante =4 omsa = cos(360°—a) (360°—a) € 19 cuadrante
tga =—tg(360°=a)

Ecuacion fundamental de la trigonometria.
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Si escribimos las razones trigonométricas del angulo aaa del triangulo de la figura,

tenemos:

- C

Ssena =—- —a=c-senc
e d
b

cosa= - - hb=c-cosc o
C

) s 2 _ .2, B2 - :
Aplicando Pitagoras = ¢~ = a“+ b” vy sustituyendo: b

C? = (csenm)? + (ccosm)® & ¢ = ¢ sen‘ny + ¢ cosne 2 ¢ = c¥sen‘n + cos’ot)

Dividiendo por c2

« senig + cos’o =1

Ejemplo:

Sisen a=0,25y a € al 1° cuadrante, calcula las restantes razones trigonométricas.

(0,25)% + cos®ei =1 & 0,0625 + cos’oe =1 & cos®ne = 1-0,0625= 0,9375 =
cosee = +,/0,9375 =+0,9682
Como a € al 1° cuadrante [ el coseno es positivo por lo que desechamos la

determinacion negativa de la raiz.

cos o =0,9682

Sen 0, 2500
COSE 0,3582

tgo= = (),2582

cosec a = = =4
gen o 0,25 !
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Tabla resumen de razones trigonométricas de algunos angulos

0# 30¢ 45¢ 60* ap* 180¢ 2707 360°
1 = =
sen o 0 _ v V3 1 0 -1 0
2 2 2
E x",i 1
coSs o 1 = e - 0 -1 0 1
z | 7 | 2
tg o 0 \'?3 1 J3 o0 0 o0 0

De esta manera, si conocemos el angulo conocemos sus razones trigonométricas y

viceversa: si conocemos la razén trigonométrica podemos conocer el angulo.

ACTIVIDADES:
1. Expresa en radianes todos los siguientes angulos.
0°, 30°, 60°, 90°, 120°, 150°, 180°, 210°, 240°, 270°, 300°, 330° y 360°
2. De un tridngulo rectangulo ABC, se conocen a = 6 my b = 4 m. Resolver el
triangulo. Resolver un triangulo consiste en calcular todos sus angulos y todos

sus lados

A C

Para cualquier duda y presentar las guias para ver si estan bien comunicarse a:

mipacheco@sanjuan.edu.ar
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